

# 让城市更美好 让人民更幸福

## ——桦甸市创建全国文明城市纪实

本报记者 李婷 丁美佳

斑马线前等候行人通过的车辆，公交车站人们自发排成的整齐队伍，公园广场志愿者们忙碌的身影……漫步桦甸市的大街小巷，道路宽阔、车水马龙，文明景象时时浮现在烟火气息中，让人如沐春风。

近年来，桦甸市把创建全国文明城市作为当地党委、政府主抓的龙头工程、人民群众满意的惠民工程，聚合全域力量、精准发力攻坚，城市治理更加精细精致，社会整体文明程度不断提高。

### 上下齐心 绘就文明蓝图

2021年，桦甸市入围全国文明城市提名城市，获得了创建全国文明城市的“入场券”。自此，全市上下同心同德、群策群力，迈开了追求城市外在美与内在美有机融合的铿锵步伐。

统筹谋划“一盘棋”布局，将全国文明城市创建作为经济社会发展的总抓手，3年一个周期制定创建规划，每年一个主题实施提升行动，一步一个脚印推进百余件实事。

责任落实“一竿子”到底。对标对表全

国文明城市创建体系，层层分解指标、逐级压实责任，县域、街镇、村居三级联动、全域推进。各级党委政府班子成员带头深入一线，推动创建任务有效落实。

全民参与“一张网”覆盖。建强用好184个新时代文明实践阵地，推动14支志愿服务队伍、3万余名志愿者走向创城一线，带动40余万桦甸市民踊跃参加。

为了实现全民参与、共建共享，桦甸市构建起点、线、面齐备，市、乡、村覆盖的全域社宣大格局。围绕精神文明创建内容，制作展示公益广告万余处、播放宣传音视频数万条，遍及街头巷尾、社区村屯，真正做到抬头可见、驻足可观、处处可闻。

### 系统治理 彰显城市品质

城市之美，在于精致；城市管理，在于精细。创建全国文明城市，从最细微处改变着桦甸人的生活。

今年60岁的杨晓华，在桦甸市南环社区清真寺火烧楼的居住时间超过30年，她目睹了清真寺火烧楼从原来的老、破、乱到如今焕然一新的过程。“那个时候我们

冬天一家烧火，整个楼道都冒烟。现在你们也看到了，大变样，我们百姓的生活水平也提高了！”杨晓华指着社区环境乐滋滋地说道。

创城是方向，惠民是目的。桦甸市创城办负责人告诉记者：“坚持民生导向，顺应人民对美好生活的期待、新向往，是我们开展全国文明城市创建工作的动力之源。”两年来，桦甸市紧盯薄弱环节，统筹城乡、全面整治、重点突破，人居环境焕然一新，城市功能全面提升。

补短板，高质量推进城乡环境治理。桦甸市强力治乱、治脏、治堵，深入开展蜘蛛网、野广告等专项整治，集中开展环境卫生提标、美化绿化等攻坚行动，拆除违建9842平方米；改造老旧小区58个；绿化农村公路474.9公里。强基础，高标准完善城市功能。下大力气加强基础设施建设，完成燃气、供热等管网改造50.248公里；农村自来水普及率达95%；5G信号实现城区和乡镇政府所在地全覆盖。一个个惠民举措，让桦甸人真切感受到文明创建带来的新变化，享受到文明创建丰硕成果。

### 崇德向善 浸润群众心田

要创文明城，先育文明人。桦甸市始终把提高人民素质作为文明城市创建的出发点和落脚点，在教育中培养，在实践中塑造，在管理中强化，在环境中熏陶，在润物无声中提升群众文明素养。

盘点桦甸市文明故事，一些人和群体总会被提起：退役军人志愿服务队扛起急难险重任务，疫情期间480人服务5个街道10个社区，不舍昼夜；永吉社区“小巷雷锋”志愿服务队不停扩编，已发展2000多名队员，居民哪里需要他们就在哪里……

从个人到群体，从群体到品牌，100余人（个）各类典型、先进集体树立起来，“桦甸好人”“新时代好少年”“优秀志愿者”等逐渐成长为“现象级”，卓有成效的精神文明建设正在成为推动桦甸前行的强大动力。

如今的桦甸，城市生态日趋优化，城市功能更加完善，文明风尚深入人心，市民幸福指数不断攀升，文明已内化为城市发展的基因，具化为市民的行动。



随着气温逐步回升，通榆县向海湿地保护区迎来大批野鸭回归，为春天的向海带来无限生机。

陈宝林 摄

## “长影出品”捷报频传，光影吉林潜力无限——

# 电影《狙击手》荣获“五个一工程”奖

本报记者 马璐

3月24日，精神文明建设“五个一工程”工作座谈会在北京举行，由吉林省委宣传部报送的电影《狙击手》获得“五个一工程”优秀作品奖。长影集团作为该片出品方之一，自2012年第十二届精神文明建设“五个一工程”评选活动以来，已连续五届均有电影作品入选该项殊荣。

电影《狙击手》由张艺谋、张末联合执导，是国内首部根据抗美援朝真实狙击手群像事迹改编的影片。该片讲述了在抗美援朝战争鲜为人知的“冷枪冷炮”运动中，由班长刘文武带领的“狙击五班”战士为营救同伴，在残酷的战场上以最壮烈的一次集结，与敌军展开以枪换命的热血捍卫的故事。

影片拍摄全程在吉林白山实地取景，冰天雪地的东北山坳里全冰雪实拍带来最真实感受，也为观众带来绝佳的视听体验。为贴近抗美援朝真实战场，影片

制作团队辗转多地，不仅在严寒天气里实地拍摄，“等不到真雪不开拍”的精益求精态度，也让观众最大限度地感受到了主创团队的努力与诚意。同时，影片通过“一叶知秋”的中式叙事手法，以狙击战的剖面呈现战争的全貌，以最冷静理性的镜头语言，完成对纪实美学的回归，力求从具体的局部，反映最真实有价值的抗美援朝精神。

为了全方位塑造贴近抗美援朝真实历史的年轻狙击战士形象，《狙击手》中除张译（饰班长）、章宇（饰班长）外，“狙击五班”的战士们全部由新人演员演绎，并在开机前经历了严格的封闭式军事训练。张译、章宇等国内电影演员行业的中坚力量，与饰演“狙击五班”战士的陈永胜等新人演员们一道，在最低温度零下35℃的吉林白山坚持全实景实拍，冰雪寒风中体会当年志愿军战士们保家卫国的坚定信

念，亦是用精益求精的诚挚演绎塑造了一群有血有肉的志愿军形象，向先烈致以最崇高的敬意。

《狙击手》于2022年大年初一在全国上映后，细微之处见真章好评不断，影片中展现出志愿军战士的铮铮铁骨与中国式狙击智慧深深感染着广大网友，有评论说：“看得忍不住泪目”“真正体现了中国军人的精气神”“深入精准地刻画了志愿军作战智慧”。看过电影的观众，更是对如今来之不易的团圆深有感触：“这盛世记得你们闪光的青春。”“有人守护团圆才有万家团圆，有人以身许国才有山河无恙。”

此前，该片已荣获第35届中国电影金鸡奖、第十七届中国长春电影节金鹿奖、第14届澳门国际电影节金莲花奖、第33届华鼎奖等5项大奖、13项提名。影片总票房超6亿元，累计观影人次突破1300万。

电影《狙击手》荣获“五个一工程”奖，也为正处于振兴主业、重塑辉煌进程攻坚期的长影增添了新的动力。近两年，在省委省政府的正确领导下，在省委宣传部的直接领导下，长影坚持“六大办影理念”不动摇，凝心聚力拍电影，开足马力抓创作，企业发展与主业创作取得了良好成绩：主导创作与参与创作的《青春作伴好还乡》《狙击手》《人世间》《这个杀手不太冷静》《你是我的春天》《冰雪之名》等影视作品，分别荣获中宣部“五个一工程”奖、中国电影金鸡奖、中国电视金鹰奖、长春电影节“金鹿奖”等12个奖项。同时，在今年春节档期间，长影参与的《流浪地球2》《满江红》票房分别超过40亿元、45亿元，双双跻身中国电影票房榜前十位。当前，《汉城转魂》《731》《回报故乡》《虎视眈眈》《四平街》等一大批“长影出品”正加紧创作打磨、拍摄制作，矢力为吉林影视发展打下坚实基础，更彰显出吉林光影魅力无穷、潜力无限！

在进一步贯彻落实党的二十大和省第十二次党代会精神基础上，以此次获奖为契机，长影还将紧抓文化强省建设机遇，努力推出更多全面展现吉林地域特色、彰显时代精神的影视作品，为推动吉林全面振兴凝聚强大精神力量。

## 我省原创IP动画电影《青蛙王国之奇幻女王历险》在长首映

本报3月26日讯（记者马璐）今晚，由吉林动画学院影视传媒股份有限公司出品，吉林动画学院、吉林动画文化艺术集团股份有限公司联合出品的原创3D动画电影《青蛙王国》系列第四部《青蛙王国之奇幻女王历险》在长春举行了吉林省首映活动。该片将于4月1日正式登陆全国院线。

《青蛙王国之奇幻女王历险》延续了《青蛙王国》系列一以贯之的奇趣欢乐世界观，将故事的背景转移到自然风光和生态环境中，惊险刺激的冒险经历是对

主角吉克从公主成为女王的历练，在绝境中殊死的战斗让吉克和雨点建立了更加深厚的友谊，新加入的种族也让奇趣的青蛙王国世界更加庞大。鼯鼠和青蛙两国的交战场面震撼，巨浪翻滚的污水十分逼真，让观众拥有身临其境的沉浸式体验，众多大场面给观众们带来强烈的视觉冲击和惊喜。该片的主题曲还由吉林籍音乐人金志文倾情制作和演唱。

自2013年第一部上映起，系列动画电影《青蛙王国》经过十年培育，其IP已拥有固定的影迷群体，电影的衍生产品也深受

观众喜爱。《青蛙王国》系列原创IP的打造，曾斩获了“五个一工程”奖、“中国文化艺术政府奖”等诸多荣誉，不仅凸显了吉林动画学院“产学研一体化”的办学特色，也是该校产教深度融合的成功典范。

据了解，吉林动画学院现已建成从剧本策划到前期设计、制作生产、市场营销、衍生品设计与销售等动画电影全产业链体系。该校搭建了动画电影实践教学平台，师生参与创作的《青蛙王国》系列动画电影，不仅是“内容、艺术、技术”的升级迭代，更是为学生搭建从专

业到职业、职业到创业的全方位实践教学平台，使学生全面了解行业先进的工业化流程体系和文化企业管理运营模式，提升学生的动手能力、职业素养、创新思维、创业精神、创造性想象力。

吉林动画学院主要负责人表示，今年，吉林动画学院将启动双阳校区建设，将建成集产教融合基地、创新创业基地、实践教学基地、“教育+文旅+技术”于一体的“国家级文创创新创业基地”和数字内容创作基地，致力于构建吉林省文化消费新发展格局。未来，吉林动画学院还将继续以“传承中华民族优秀传统文化，繁荣国家文化产业发展”为使命，力争创作出更多的精品力作，打造彰显“吉动特色”“吉动精品”影响一代人甚至几代人的经典IP，为国家和吉林省文化产业繁荣发展贡献吉动力量。

## 保春耕 除隐患 治乱点

### 省交安委部署道路交通安全工作

本报讯（记者刘巍）日前，全省交通安全委员会工作会议在长春召开，对当前和今后一个时期道路交通安全工作进行动员部署，坚决维护全省道路交通安全形势持续稳定，推动全省道路交通安全高质量发展。

据悉，春耕期间，全省将进一步强化保春耕交通安全专项整治，公安、交通运输、农业农村部门紧盯“一早一晚”重点时段和交通出行集中路段，强化联合执法，开展“晨昏巡逻行动”，严管农村面包车、货车、拖拉机等重点车辆，严查酒驾醉驾和农村“两违”等突出违法。继续开通“12123”春耕服务热线，及时受理解决农民群众反映的道路交通管理、集中出行等难题。交通运输部门指导督促当地政府通过新开线路、延长线路、点对点预约式服务等方式，开展“春耕”班车客运服务，服务保障农忙时节农民集中出行。农业农村部门推动在国省干线两侧修建恢复机耕路，持续推进“亮尾”工程，落实农用机械反光标识的粘贴使用。市县委安委组织乡镇政府干部深入村屯包保、检查指导、驻点帮扶，村两委成员充实劝导员力量，开展劝导活动。

同时，各成员单位将结合各自职能，深入开展普通公路安全隐患排查治理，以发生迎面相撞事故多发以及急弯陡坡、临水临崖的路段为重点，排查治理各类公路安全隐患；强化道路隐患动态排查，及时发现道路病害，做好应急处置和先期防护；强化施工路段交通安全管理，完善临时交通安全设施；加强交通气象灾害监测，健全应急勤务模式，加强恶劣天气交通组织。综合治理城乡接合部和乡镇交通乱点，深入排查治理城乡接合部和重点乡镇交通秩序乱象，加强静态停车管理，加大力度维护集市期间周边道路交通秩序。全面推进货车超限超载治理，持续强化对货车生产、改装和维修等企业的监督检查，联合开展机动车“大吨小标”、非法改装问题专项整治，实现全链条打击、全要素治理、全周期管理；强化站点治超、流动治超、科技治超，完善“路警联合执法”工作机制，实现共建共享共治格局。纵深开展交通安全宣传教育，加大道路交通安全文明宣传力度，提升社会道路交通安全意识。

## 中俄珲春口岸人员往来和边境贸易稳步增长

本报讯（记者祖维晨）记者从吉林出入境边防检查总站获悉，自1月8日中俄珲春公路口岸恢复客运通关后，出入境人员流量持续上升。截至3月23日，珲春出入境边防检查站累计检查放行出入境人员超1.5万人次，同比增长183%。经珲春公路、铁路出口的国产车达2822辆，再创历史新高。

珲春口岸是我省唯一对俄开放口岸，可直通俄罗斯扎鲁比诺、符拉迪沃斯托克等港口城市，是中国对俄贸易重要通道。在口岸客运通关正常恢复后，中俄两国的人员往来日趋频繁。面对这一情况，珲春出入境边防检查站不断优化通关措施，在珲春公路口岸实行“7天10小时”通关制度，在客流密集区域增派警力、设置排队等候缓冲区，为老、弱、病、残、孕等特殊人群提供人文关怀和通关便利，确保人员顺畅通关。同时为跨境运输车辆推行“即报即检、即停即运、即检即离”的快速通关措施，有效降低企业时间成本，助力跨境运输车辆跑出“加速度”。

入境开展商贸业务的俄籍旅客雅罗斯拉夫在民警的引导下，迅速办理入境手续，面对高效的边检服务，他竖起大拇指，“我从排队到入境，整个过程只用了十分钟，方便快捷。”

## 吉林省2022年度法考主观题考试举行

本报3月26日讯（记者刘帅）今天，吉林省2022年度国家统一法律职业资格考试主观题考试在长春举行。全省共有4700余名考生报名参加考试，此次考试在长春市集中设置考区，共设6个考点、73个考场。考生中年龄最大的75岁，最小的仅18岁。

记者了解到，3月23日下午，长春市司法局联合卫生、供电等部门，提前在考点开展全要素测试、全流程演练工作，检验应急处置能力，确保考试顺利进行。

考试期间，全省各考点严格落实司法部“十个百分之百”工作要求，考试设备及系统运行正常，各考场情况平稳有序。

（上接第一版）

从长白山脉到松花江畔，从林海雪原到冰湖腾鱼，吉林省冰雪产业突飞猛进。今年春节假期，万达长白山国际度假区营收连续三天超千万元，吉林市北大湖周边民宿订单较2019年增幅达16倍。

将更多“冷资源”变成“热经济”，吉林将“冰天雪地也是金山银山”的重要理念化为生动的实践。

### 新环境为振兴发展打开新窗口

等不得，坐不住，全力跑。持续优化营商环境，成为推动吉林振兴发展实现新突破的头等大事。

让企业更有“获得感”，来得了，留得住，吉林更加注重打造营商环境，扩大对外开放，以提升发展环境打开高质量发展的新窗口。

环境提升热火朝天。去年以来，吉林省开展服务企业大调研等活动，营商环境加快迈入全国第一方阵。2022年为经营主体减负700亿元左右，是去年的近5倍。

今年，吉林省继续利用大数据支撑优化营商环境，通过数据赋能，出台系列措施向市场放权、给企业松绑、让群众便利，持续释放信心提振的鲜明信号。

各地区纷纷召开大会，鼓励支持民营经济发展。长春市召开突出发展民营经济暨推进专精特新中小企业高质量发展大会，对专精特新企业给予资金奖励。获得320万奖励的长春合力机械制造有限公司董事长胡天伟说，这是对民营企业的重视，是大力发展民营经济的决心！

企业生火，政府添柴。政府部门千方百计助力企业发展。吉林省出台了提升企业技术创新能力等一系列措施文件，支持企业创新发展，还通过科技人才助力企业创新跃升三年行动等，全力支持初创企业发展壮大。

长春新区围绕打通产业链、供应链，产业聚集力不断提升。长春新区科技局副局长鲁洪介绍，长春新区聚焦生物医药、光电信息等主导产业，构建起以企业为主体的“政产学研用”协同创新体系。

2022年，吉林省经营主体数量保持较快增长，全省登记在册经营主体总量达到332万户，增长10.4%，增速居东北地区首位；每千人拥有市场主体138户，居全国第6位。

扩大开放连接全球，“山海关”外，吉林制造驶向全球。

3月初，110辆一汽红旗E-HS9“出厂即发运”，在快速完成监管放行后，搭乘中欧班列奔赴欧洲。在综保区内提前享受出口退税，企业不仅节约了现金流，还可以根据海外的销售计划灵活安排发运。

运营这一线路的长春国际陆港发展有限公司董事长王玥介绍，中欧班列“长满欧”比海运节省20多天。

吉林省谋划以白松长通至辽宁（丹东港、营口港、大连港）大通道、长吉珲大通道为“人字形”通道布局，内联外扩、通江达海，促进吉林与东北亚区域相连、与欧洲连通，与环渤海、京津冀对接。

全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是推动吉林全面振兴取得新突破的关键之年。吉林将奋力走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。（记者翟伟 褚晓亮 姚进 邵美琦 薛钦峰）（新华社北京3月26日电）